



# 惊魂17小时 新华社记者亲历香港 闹市拆弹

**怎么应对?**  
超2000人被疏散

记者与警察对话结束后立即返回办公室，在编辑部的电脑上直接撰写一条英文快讯。然后与视频部同事一起飞奔至驻地后门，警戒线对面20多米就是工地发现炸弹的地方，但由于工地大门被关闭，记者无法直接看到炸弹。

在现场的湾仔警署警民关系组社区联络主任黄瑞明警官得知我们是新华社记者后十分关切我们的安危，让我们务必保持高度警惕，等待警方炸弹处理组的评估，做好最坏的打算——新华社香港分社大厦内全体人员疏散撤离。

这位黄警官50岁上下，相当于内地派出所的“片儿警”头头，热情而又严肃，始终向记者强调附近居民的生命安全最重要。当他从拆弹组那里再次回来以后已经满头冒汗，用沙哑的嗓子喊道：“新华社人员立即全部撤离，大厦清空！”

接到警方撤离通知之后的一小时以内，新华社香港分社驻地大厦120多人顺利撤离至安全地点，同时还保证了其在整个亚太地区的业务运作不受中断。与此同时，丽都和丽悦酒店也在安排1200多名住店旅客转移，安置到安全地带的宾馆或公共设施中。

时间正值下班晚高峰，警方将皇后大道东这一百多年历史的主干道的半幅道路以及相邻道路封锁，造成严重的交通堵塞。交警一度完全封锁道路，许多公交车停在路中间，港岛湾仔一带交通接近瘫痪。但是，暂时的交通牺牲，换来整个危险区域超过2000人被成功疏散。

## 怎么拆的? 低温切割,挖两个圆孔取出火药

7日凌晨3时许，拆弹专家们开始对这枚长1.7米、粗0.6米、重达900多公斤的大家伙下手了。经过令人屏息的2小时20分钟，这枚迄今为止在香港发现的最大型二战遗留炸弹被成功拆除。

炸弹处置组高级警司袁汉荣介绍，拆弹人员采取水磨低温切割方式在弹壳上仔细操作，挖出两个直径约20厘米的圆孔将火药取出，用可控燃烧的方式，分两次将全部450公斤TNT炸药耗尽。燃烧过程中，发生了两次轻微可控爆炸，系炸弹的两个引信被引爆。

袁汉荣向记者详细说明了“拆弹部队”的操作过程。“这是一枚2000磅的炸弹，里面藏有大量黄色炸药。拆解需要钻两个孔，由于炸药非常敏感，所以我们需要用低温方法去切割。过程比我们预计的时间长，中间有一点技术性问题，整体过程比预计的晚了一些。”袁汉荣说。

“另外一个要考虑的因素是，为了公众安全，我们预备了大量沙包，需要做挖坑的工作，以巩固地基，确保就算发生意外爆炸也不会影响附近的建筑物，尽量把损毁的危害减到最低。当我们成功切割了两个孔之后，我们第三步就是燃烧炸药。最初估计过程需要1小时45分，结果花了2小时20分，是因为里面炸药成分较多。”

“燃烧过程当中，听到了两下轻微爆炸声，因为这个炸弹有两个引信，一个头引信一个尾引信，两个引信都是完整、有效的。燃烧过程中我们必须控制速度和温度，采用了低温石燃剂这种特别的点火材料，其温度起火时是300摄氏度左右。燃烧过程中尽量保持空气流通。为了防止爆炸，烧得比较慢。引爆两个引信只产生轻微爆炸而没有造成高爆，所以剩下了一个完整的金属弹壳，也没有造成任何建筑物损毁。”

▲2月7日，香港警方炸弹处置组与炸弹弹壳合影 新华社记者 李鹏 摄



香港警方炸弹处置组将炸弹弹壳移到车上运走

## 难度在哪? 体积大，在闹市

警方表示，现场及周边未发现其他炸弹，并于7日晨7时30分陆续取消周边交通封锁。8时许，被封锁的丽都酒店、丽悦酒店以及新华社香港分社解除封锁，恢复正常运营。香港警队在这场历时17小时的炸弹处置行动中经受了考验。

黄瑞明警官对记者说，此次行动最大的挑战不是炸弹，而是炸弹发现的地方是港岛核心区，人口稠密，道路纵横，这给疏散和撤离工作带来很大困难。二战结束以后，香港陆续发现或挖掘出遗留炸弹，但绝大部分都是质量和体积比较小的炸弹，而且大部分都是在郊外或人迹罕至之处被发现，炸弹处置组可以采用直接引爆的方式加以排除。

被誉为香港“拆弹一哥”的袁汉荣说，此次情况有很大不同，选择其他方法可能会造成炸弹意外起爆，会造成楼房倒塌，皇后大道东几条行车线会严重损毁，后果比只是堵车几个小时严重得多。袁警官说，加上这枚炸弹体积巨大，装填火药远多于一般炸弹，燃烧消耗火药所需要的时间也长了很多，这也增加了处置风险。据新华社新媒体专电

## 中纪委回复 网友留言500多条

昨天上午，中纪委发布消息称，截至目前，中纪委监察部网站廉政留言板已通过公开回复、私信、电话等方式回复网友留言500多条。

2013年9月份，中纪委监察部网站上线后不久，便开辟了“廉政留言板”专栏，网民可通过留言板对党风廉政建设和反腐败工作发表意见、提出建议及咨询等，留言板发言须实名注册。

留言板开通5个多月来，收到网友提出关于党风廉政建设和反腐败工作的意见建议和问题咨询6千余条。据《法制晚报》

## “北大神童”李书磊 调任福建宣传部长

福州市鼓楼区政府网站消息，1月29日上午，福建省委常委、福建省委宣传部部长李书磊同志一行前往安泰街道综合文化站进行调研，这是李书磊首次以福建省委宣传部部长身份在媒体上亮相。李书磊在1978年时年仅14岁考入北京大学图书馆系，素有“北大神童”的称号。调任福建之前李书磊一直在中央党校工作，曾任中央党校副校长。

综合

## 卫生计生委： 医院将建立首诊 询问吸烟史制度

记者7日从国家卫生计生委获悉，医院将建立首诊询问吸烟史制度，医生对门诊、住院病人需询问吸烟史，对其中的吸烟者进行简短戒烟干预并有记录。

这是国家卫生计生委近日在关于进一步加强控烟履约工作的通知及其附件中提出的要。通知称，卫生计生机构在提供医疗卫生服务过程中，应建立首诊询问吸烟史制度，将其纳入病历考核标准，为吸烟病人提供戒烟指导和服务。据新华社

## 三亚整治 公共海滩裸泳裸晒

2月6日上午，三亚市综合行政执法局执法人员在三亚大东海海滩向游人发放三亚市政府关于禁止在公共场所裸泳、裸晒的公告。当日，三亚综合行政执法、公安、武警等部门的人员在三亚大东海海滩劝说游客不要裸泳、裸晒，开始整治公共海滩的裸泳、裸晒的现场。

看到有执法人员前来整治裸泳、裸晒的行为，在三亚工作多年的周先生特意赶来观看。周先生告诉记者，这片海滩出现裸泳、裸晒的现场已有多年，这些人主要来自北方地区，经常在此裸泳、裸晒，多的时候有一两百人，影响很不好。

综合

# “国企承包第一人”马胜利去世 终年76岁



被称为“国企承包第一人”的马胜利6日晚在石家庄市因病去世，享年76岁。

7日下午，四女儿马茹说，父亲马胜利于6日晚10时40分离开人世，四女婿白志和说，老人走得很快。

马胜利，1938年出生，国企承包第一人，组建跨省区承包企业集团第一人，首届全国优秀企业家，两次全国五一劳动奖章获得者。

1984年，马胜利毛遂自荐承包石家庄造纸厂，率先在国有企业打破“铁饭碗、铁工资”，并推出改革“三十六计”和“七十二变”，造纸厂迅速扭亏为盈。在全国近千家企业“求承包”的呼声下，到1987年，马胜利一口气包了100多家企业。1988年，中国马胜利造纸企业集团成立，他一人担任100家分厂的法人代表。3年后集团难以为继宣告解散。1995年，马胜利被免去石家

庄造纸厂厂长职务。

去年11月马胜利接受记者采访时说，他个人跟改革是息息相关的，没有改革就没有马承包，后来的一切也都和改革分不开。党的十一届三中全会到现在35年了，党中央一直坚持改革开放，作为改革者，他感到很欣慰，很受鼓舞。“要是身体好还能干的话，我还会继续干。”

综合新华网报道

## 在日奄美大岛附近海域 浙江渔船失火 6死2伤

中国驻福冈总领馆官员7日晚向记者证实，一艘浙江渔船当天在日本鹿儿岛县奄美大岛西北约150海里海域失火，造成6名船员死亡、2名船员受伤。总领馆官员说，这艘“浙岭渔90058”号漁船上共有24名船员。据新华社